柘溪水电厂厂房外景。

能源强省三湘行系列报道之四十六

扬安全之帆 保生产

国家电网柘溪水力发电厂安全设施标准化建设纪

■撰文摄影 薛雨风

当你进入柘溪水电厂厂区。绿树掩映下的入厂公路上 的交通标志线规范标准、整齐划一;所有设备区域的安全 标示牌和设施简洁明了、配置齐全;生产现场针对相关设 备操作的注意事项和职业危害标牌清晰明确、一目了然; 整个厂区内外环境和生产设备干净整洁、井然有序……在 这样的氛围下,员工的作业行为标准规范,精神面貌充满 朝气,由表及里充分体现出一派现代水电企业的风采。

这一切都是柘溪水电厂多年来狠抓安全文明生产,强 化本质安全,特别是一年多以来实施电力安全设施标准化 建设工作取得的显著成效。为了实现这个目标,该厂从上 至下发扬攻坚克难的精神,全力以赴抢时间、赶进度、重效 果,终于在今年2月通过了国家电网公司评价验收。这一目 标的实现无不凝聚着生产管理人员和一线员工的智慧和 汗水。

老马奋蹄再启程

柘溪水力发电厂建成于上世纪60年代,是湖南省第一 座大型水电站,在全国水电企业中享有较高声誉,为国家 的工农业生产和经济社会发展做出了巨大的贡献。

作为一座具有优良传统的水力发电厂,柘溪电厂一直 以来秉承"努力超越,追求卓越"的精神。多年来通过不断 的挖潜改造和机组扩建,于2008年正式跨入百万大厂的行 列。然而前进的步伐并没有停止,该厂在国网公司、省电力 公司的坚强领导下乘势而上,大力开展安全生产严抓严管、 标准化作业、精益生产年等工作,现场安全文明生产得到 了空前提升。经过全厂上下的一致努力,于2013年获得了国 家"电力安全生产标准化一级企业"称号,这是近年来该厂 提出的创建省内一流水电厂目标的征程中取得的又一项 殊荣。



现场作业标准规范。

鉴于近年来柘溪水电厂在安全文明生产方面取得了 一些突破,当2012年底国家电网公司下达《关于全面开展安 全设施标准化建设工作的诵知》后,湖南省电力公司将该 厂定为这项工作省内首家试点单位。

虽然柘溪水电厂曾获得过一些殊荣和称号,有些"老 马识途"的感觉。但毕竟是一个投产发电50多年的老厂,对 照标准要求仍感到压力很大。然而安全生产没有终点只有 起点。柘溪水电厂决心以安全设施标准化建设工作作为契 机,将压力转变为全面提升安全生产的动力,快马加鞭以 豪迈的气概踏上新的征程。在厂部的高度重视下,该厂迅 速部署、精心策划、积极筹备这项工作,将安全设施标准化 建设作为2013年的核心工作,列为"一把手"工程,于2013年 3月初,全面启动该项工作。厂长秦兵作为这项工作的组 长,要求各部门、各班组要从创建省内一流水电厂目标出 发,周密规划、精心实施,处处体现出精益生产管理的高标 准、严要求。为企业营造一个明晰、安全的工作环境和良好 的安全氛围,提升企业安全文明生产整体管理水平,构建 真正的本质安全企业。

凡事"预则立,不预则废"。该厂根据实际情 况制订了《柘溪水力发电厂安全设施标准化建 设工作方案》,明确了工作目标、重点和要求、制 定了详细的实施计划,将所有项目,按照区域逐条、逐项分 解到对应的部门和班组,细化分工,明确项目专责人。

3月底开始,从厂部到班组各层级纷纷开展安全设施标 准化建设工作的动员和培训,广泛宣传、营造氛围、提高认 识、明确要求。使每位员工充分认识工作的重要性和必要 性,为后期深入开展现场自查和整改创造了必要条件。在大 力开展宣贯和培训的同时,按照专业分工、工作性质将《标 准》的内容层层分解,逐条落实到26位责任人,责任人根据 所辖区域分工对照查评依据及标准,经过多轮地毯式的排 查列出了详细的清单,使整改内容成竹于心。

"它山之石,可以攻玉"。7月份柘溪水电厂组织骨干力 量奔赴已通过验收的山东泰安抽水蓄能电厂进行实地调 研,感受现场效果,学习借鉴成功经验。回来后再一次组织 人员对现场安全设施进行了全面彻底的清理排查。并召开 了排查统计工作协调会,明确标志牌的型号、规格、数量、安 装位置、固定方式等。针对每个区域的不同情况进行具体设 计,确定了更加详细的建设方案。

雄关漫道终须越

根据实际生产情况各设备区域陆续进入安装阶段后, 该厂要求将这项工作融入到春安大检查、迎峰度夏、秋季安 全大检查、防冻融冰、机组检修和隐患排查等工作中,各参 战部门与日常工作有机结合, 查漏补缺、见缝插针及时整 改。安监部门还定期发布安全设施标准化建设周报,通报各 部门进展情况,协调现场出现的各种问题,部署下阶段工 作。湖南省电力公司对这项工作非常关注,省公司安监部、

> 水电部领导、专家多次亲临现场督查指 导工作,不断完善优化施工方案,要求 该厂成为安全设施标准化建设的示范 单位。

施工过程中,领导小组成员生产副 长黄五龙、厂长助理李建辉时刻关注 工作进展情况,多次亲临现场指导把 关。在生技部、安监部以及各专业组齐 抓共管,严格督促之下,施工现场每个 人都成了"绣花能手",个个心细如发、 主动想事,一丝不苟、严谨行事,处处体 现了该厂生产管理的严、细、实。例如标 志牌的尺寸、管道标志字体的大小,必 须根据设备设施的背景尺寸大小做适 当的调整,使呈现出的整体比例协调美 观。又如带电设备更换网门上标志牌 时,由于不能打开网门,也不得采用铁 丝等绑扎,经过现场勘察、讨论,最后决 定采用氩弧焊方式进行固定,既美观又 牢固,完美解决了这一问题。

柘电人不仅充满智慧,而且特别能吃苦耐劳。在进行资 江桥下游侧船只引航道警告标示牌的安装时, 遇到了很大 的困难。标识牌面枳有1500mm×600mm大小,必须安装在 醒目位置,让船民能够清楚的看见。而且安装要十分牢固, 能够经受溢流洪水的冲击。安装工作只能在船上进行,河岸 笔陡,水流湍急,当时接近年底,水位很低,安装高度要求距 水面3米,船上又无法搭设梯子,给安装带来很大的难度。打 孔时的反作用力使小船向外退,工作人员只能用手指拼命 的抠住3厘米长钢筋来稳定船体,打一个孔要耗时十几分 钟。工人们发扬"敢啃硬骨头"的精神,用了6个小时终于将 这块警示牌安装好。

厂劳动模范、水工滑道班的廖忠,在去年12月份,也就 是安全设施标准化建设施工最关键、任务最繁重的时候,连 续3个星期没有休息。而且当时恰逢其岳父动手术住院、读 高三的儿子因打蓝球发生骨裂需要他去照顾,为了能够在 预定的工期内完成工作任务,他隐瞒了家中的实际困难,默 默坚守在安全设施标准化建设的第一线,家中的重担完全 落在了爱人和岳母身上。

在整个安全设施标准化建设实施过程中,领导小组成 员、生技部、安监部与各部门一线员工拧成一股绳,各专业 项目实施组之间开展了"比、学、赶、帮、超"的热潮,有分工 也有合作,有竞赛也有沟通。各支部充分发挥党员和模范人 物的先进作用,带领全体员工为一次性通过验收这个共同 的目标而努力,充分体现了柘电人团结协作、敢打硬仗、锐 意进取的顽强作风。

锦绣画卷又添花

经过全厂员工的共同努力,各部门通力协作,2013年 底,标准化建设工作基本完成。现场各类安全设施配置齐 全,安全标志、标线整齐划一,清爽干净,视觉效果良好,提 升了安全设施标准化实施成效。按照"规范、清晰、齐全、可 靠"的原则,累计安装、更换各类标志标牌22481块。完成了 吊物孔的智能改造,完成了上坝电缆沟、新老厂尾水闸门围 栏、1号~6号机进水口围栏、开关站爬梯、变压器场消防水 管等安全设施改造。完善了设备、设施、场地的安全警戒线、 防止踏空线、禁止阻塞线、防止绊跤线、防止碰撞线及道路 交通标线。消防防护设施、设备配置齐全、规范,进一步完善 了现场作业的操作流程、技术规范、安全操作规程,现场作 业更加规范化、标准化,实现了现场工作的安全、高效。一串 串数字背后饱含着柘电人的辛劳和智慧,

安全设施标准化建设项目的实施是该厂一次持久的安 全大培训,促进了企业的安全文化发展,提高了全员安全意 识,为规范电力生产安全设施的配备和使用、消除生产现场 装置性违章和防止人员行为违章起到了重要作用。不仅仅 是可视化的硬件设施建设,安全管理的"软措施"也得到了 进一步的提升。使该厂安全文明生产工作无论"内质"还是 "外形"都更上了一个台阶。

今年2月柘溪水电厂向国家电网公司提出验收申请,评 价验收组专家组深入该厂各部门、一线班组以及生产现场, 对安全设施标准化建设情况进行了深入细致的检查。检查 中路寿山、刘宝升等国网公司领导专家震惊于一个老厂能 有如此脱胎换骨的变化,对柘溪水电厂安全管理和现场安 全文明生产给予了高度评价,一致认为该厂达到了国网公 司安全设施标准化建设要求,打出了95.07的高分,评价等 级为优秀。柘溪水电厂安全生产的历史长卷中又增添了浓 墨重彩的一笔。这是继2013年该厂获得了国家"电力安全生 产标准化一级企业"称号后的锦上添花之作。

通过大家的努力,目前生产现场在任何时间都是整齐、 干净、规范、有序。3000多天的安全运行记录已经达到投厂 发电50多年来历史新高,老厂焕发出了新的生命力,展示出 的是现代企业的风采。

安全是企业最大的效益,没有安全一切等于零。有着优 良传统的柘溪水电厂在安全生产方面从不安于现状,每时 每刻都站在新的起点,增添新的动力,着力开创新的局面。 现在安全之帆已高高扬起,企业之舟正朝着创建省内一流 水力发电厂和"一强三优"的宏伟目标乘风破浪、奋力前行!



发电厂房干净整洁,设备标示标牌清楚明晰。